



教 育 部 文 件

教师〔2021〕6号

教育部关于学习贯彻习近平总书记给全国高校 黄大年式教师团队代表重要回信精神的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校、部省合

建高等学校：

2021年9月8日，在第37个教师节来临之际，习近平总书记专门给全国高校黄大年式教师团队代表回信，对团队取得的成绩予以充分肯定，对广大教师提出殷切期望，并向全国广大教师致以节日问候，习近平总书记重要回信具有重要意义。现就学习

贯彻习近平总书记给全国高校黄大年式教师团队代表回信精神有关事项通知如下。

一、深刻认识学习贯彻习近平总书记重要回信精神的重大意义

习近平总书记重要回信精神是习近平新时代中国特色社会主义思想在教育领域的生动体现，是激励全国广大教师立德树人、

教书育人、科研创新等方面取得的可喜成绩，明确提出好老师要做到学为人师、行为世范。殷切希望全国高校广大教师弘扬高尚师德，做学生健康成长的引路人。习近平总书记对广大教师的关心和肯定，令我深感振奋，倍感温暖，激励我更加努力地工作，为培养社会主义建设者和接班人，为建设教育强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

三、深刻认识肩负的使命是习近平总书记对教育工作者提出的又一个新要求。习近平总书记指出：“教师是太阳底下最光辉的职业，值得全社会尊重。”教师是立教之本、兴教之源，肩负着培养社会主义建设者和接班人的崇高使命，必须自觉增强责任感和使命感，以实际行动诠释“人民教师”的光荣与神圣。

二、扎实做好当前重点工作，以实际行动向习总书记汇报。在教育领域，习近平总书记提出了“立德树人”“教育公平”“依法治教”“尊师重教”“减轻课业负担”“促进教育公平”“缩小城乡差距”“促进义务教育均衡发展”“促进教育现代化”“建设教育强国”“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”“为先生”等重要指示。我们要广泛动员动员起来，行动起来，到基层学校去上好每一堂课，扎实做好每一项工作。

“一个民族的文明进步，离不开一代代人的传承。教育广大教师特别是青年教师要大力弘扬尊师重教传统，弘扬中华民族尊师重教美德，弘扬新时代师德风尚，努力培养造就一批有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的优秀教师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育作出新的更大贡献。”这是习近平总书记对教育工作者的殷切期望，也是对教育工作者的深情嘱托。

习，各级各类学校教师党支部组织全体党员教师开展专题学习，高校组织海外留学归国教师召开学习座谈会、组织教师和师范生开展专题研讨，中小学组织教师开展主题教研、座谈交流等活动。各级各类学校通过组织教师观看《黄大年》等优秀教师题材电影、“学习强国”平台教师节主题微视频等，强化教育引领。

(二)宣传阐释抓深入。要组织黄大年式教师团队专家、教育世家代表、优秀教师典型、杰出科研工作者开展巡讲、专题辅导、在线培训等，创新方式方法，深入开展回信精神的宣传阐释。通过在本地本校主流媒体和主要报刊上开设专题专栏，组织知名专家教师刊发心得体会和学习文章，形成浓厚宣传氛围。各级教师培训要将重要回信相关内容纳入培训必修课程，确保培训效果。各高校要组织马克思主义理论、教育学等学科和师范专业的师生，对回信精神开展系列理论阐释和宣讲。

(三)引领践行抓深入。要持之以恒抓好教师思想政治引领，以喜闻乐见的形式，引导广大教师将贯彻回信精神转化为解决实践问题的举措成效。注重用教师身边可学可做的模范，讲好身边的教育故事和学习回信精神的切身感悟，加强对师生的心理辅导

三、切实推动习近平总书记重要回信精神落地见效

各地各校要坚持近期、中期和远期相结合，作出系列安排，将回信精神和要求转化为推动教育高质量发展、建设教育强国的强大动力和务实举措，推动回信精神落实落细。

(一) 加强组织领导。各地各校要认真做好组织安排，制定工作方案，明确学习计划，细化落实举措，提出具体要求，强化

习内容。部属有关高校要与当前巡视整改工作紧密结合，对照回信精神抓好整改提升。各地各校要将学习贯彻回信精神与推进落实当前教育领域重点工作统筹推进，加强宣传引导，增强工作感召力，引导全社会支持教育，营造尊师重教的浓厚氛围，为教育事业“十四五”良好开局提供坚实保障。

(此件主动公开)

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2021年9月13日印发